

Талантливый ученый, гражданин и патриот большой и малой Родины — России и Хакасии Николай Федорович Катанов вошел в мировую науку как один из основоположников сравнительно-исторического изучения тюркских языков. Около четырехсот его научных работ в области языкознания, фольклора, литературы, археологии, истории, этнографии, статистики открывают новые пути в исследовании культуры тюркских народов. Долгим, трудным и достойным подражанием был путь этого недюжинного человека к научному Олимпу.

каж...". Его называли "лингвистической энциклопедией". В своих трудах Н.Ф. Катанов использовал 114 языков народов мира. Свободно общался на английском, немецком, бельгийском, венгерском, финском языках. Знал многие восточные и древние мертвые классические языки (тюркские руны, шумерскую клино-

в плену вакуума умолчания с отдельными попытками поругания этого имени. "Ученым холопом старого режима называет Катанова" некий А.Эльвов в газете "Красная Татария" (1933 год), "реакционером в науке" нарекли его в родной Хакасии в одной из статей "Ученых записок" ХаКНИИЯЛИ (1951 год, вып.2).

"Заметки о научной этике Н.Ф. Катанова", рассказывает о Катанове-ученом — его методологии, методике и высочайшей научной этике. Заведующая сектором языка ХаКНИИЯЛИ, лингвист О.В. Субракова в своей статье о современнике один из ранних трудов Н.Ф. Катанова "Татарский язык (сагайское наречие)". — Ч.1. Грамматика (этимологический синтаксис) (1882 г.) применительно к изучению сагайского диалекта хакасского языка сегодня. При этом она подчеркивает непреходящую значимость "Грамматики" Н.Ф. Катанова, которая при современном ее издании могла стать первой грамматикой хакасского языка".

В 1995 году в Красноярске издается книга "Колчан сердечных стрел" — лирика, сказания и легенды о любви сибирских тюрков (в художественных переводах известного писателя и переводчика А.Преловского). Народная любовная лирика хакасов, тувинцев, тувицев, вошедшая в эту книгу и ставшая золотым запасом фольклорных записей, была собрана и систематизирована в конце XIX века молодым ученым Н.Ф. Катановым.

К 135-летию со дня рождения Катанова в Абакане увидела свет небольшая книжечка "Алтын піік" ("Золотая книга"), составителями которой стали хакасские писатели Г.Г. Казачинова и В.К. Татарова. В нее вошли извлечения из "Образцов народной литературы тюркских племен", изданные В.В. Радловым, собранные и переведенные Н.Ф. Катановым. Так Николай Федорович Катанов вернулся к потомкам еще одним интереснейшим материалом фольклора абаканских татар и карагасов.

Достоинство встречает Республика Хакасия и 140-летие со дня рождения своего первого ученого и виднейшего ориенталиста России. В 2000 году в Анкаре вышел солидный труд многих ученых и писателей Хакасии "Н.Ф. Катанов. Избранные научные труды. Тексты хакасского фольклора и этнографии", изданный международной организацией ТЮРКСОЙ, министерством образования и науки Хакасии, Хакасским научно-исследовательским институтом языка, литературы и истории.

В 2001 году в серии "Университетская библиотека" (Москва — Абакан) вышла книга "Николай Федорович Катанов. Автобиография и библиография". Составитель и редактор — доктор исторических наук И.Л. Кызласов.

Однако, к великому сожалению, из всего огромного катановского рукописного наследия со времени его смерти в нашей стране издано очень мало. До настоящего времени не вышел в свет и такой ценный для Хакасии труд Н.Ф. Катанова, как "Грамматика (этимология и синтаксис)".

Проблемой издания своих трудов был в свое время глубоко озадачен и сам Николай Федорович Катанов. В письме к А.А. Ярилову он писал: "Хочу принять за писание сочинений о диалектах Абаканской долины, чтобы оставить по себе память инородцам..., но печатать не знаю, где и как, так как Академия Наук, печатающая часть их целых 16 лет, может напечатать все только к 2034 году".

Наша святая задача — исполнить то, что было невыполнимо при жизни большого ученого. В каждый очередной его юбилей ученые Хакасии (С.П. Ултургашев, В.Е. Майногашева) говорят о необходимости издания его избранных трудов, систематизации опубликованных и неопубликованных трудов, научной разработки катановских идей с рекомендациями внедрения их в практику современной науки. Остается надеяться, что празднование предстоящего юбилея наметит новые реальные пути для дальнейшего развития катановедения.

Альбина КОШЕЛЕВА,
доктор филологических наук,
профессор кафедры
литературы
института филологии ХГУ
им. Н.Ф. Катанова,
заведующая
сектором литературы
Хакасского НИИЯЛИ

СЛЕД АЛЫПА

19 мая (по старому стилю 6-го) исполняется 140 лет со дня рождения великого сына хакасского народа Н.Ф. Катанова

В 1876 году мальчик-сирота, Водержимый мечтой посвятить свою жизнь изучению истории и культуры своего народа, поступает в Красноярскую классическую гимназию, а в 1884-м оканчивает ее с золотой медалью. До конца своих дней сохранит он глубокую благодарность тем людям, которые оказали поддержку на изначальном этапе этого великого исхода — родственникам по отцу и матери, асхи-скому резиденту золотопромшленника П.И. Кузнецова — Каратанову, самому П.И. Кузнецову и его сыну И.П. Кузнецову. Духовными наставниками были учитель истории и географии в гимназии А.К. Завадский-Краснопольский, ученый-тюрколог В.И. Вербицкий, пробудивший интерес юного Николая к фольклору, этнографии, языковедческому анализу. По совету этого ученого Катанов обращается к исследованиям известных тюркологов В.В. Радлова, А.А. Кастрена и Н.И. Ильинского, сверяя с их трудами свои первые записи образцов хакасской народной словесности.

Годы учебы в Санкт-Петербургском университете (1884 — 1888) на более чем скромное государственное содержание окончательно укрепили желание сына хакасской земли стать ученым-тюркологом. Под началом таких подвижников науки, как академик, миссионер В.В. Радлов, профессор Н.И. Веселовский, И.Н. Березин, сибирский областник Н.И. Ядринцев, Н.Ф. Катанов оканчивает университет со степенью кандидата с отличными показателями по всем специальным дисциплинам.

СУРОВЫМ и высоким испытанием для выпускника университета стала экспедиция в Сибирь и Восточный Туркестан. Ученые Академии наук и Русского географического общества доверили ее именно этому профессорскому стипендиату факультета восточных языков, убедившись "в его усердии, способности, знаниях и преданности науке".

В течение четырехлетней экспедиции (1888 — 1892) в Ученый комитет министерства народного просвещения шли регулярно письма-отчеты Н.Ф. Катанова о проделанной работе: *о путешествии по Кытайскому Туркестану; о путешествии в Минусинский Туркестан; о путешествии к карагасам.*

Часть этих ценных документов, например, "Дневник путешествия по Минусинскому округу Енисейской губернии с 21.09.89 г. по 12.01.90г.", в настоящее время хранится в Центральном Государственном архиве Татарстана, часть — в 1926 году передана женой Катанова — Александрой Ивановной, немецкому профессору Бангу. (Это собранные Катановым в Китайском и Восточном Туркестане диалекты, тексты сказок, песен на казахском и уйгурском языках, рассказы уйгуров о своих обычаях — всего 3318 страниц). Рукописи Н.Ф. Катанова, его книги с личными пометками находятся и в Турции.

Но самым значимым итогом экспедиции ученого-востоковеда стал "Опыт исследования урянхайского (тувинского. — А.К.) языка с указанием главнейших родственных отношений его к другим языкам тюркского корня". Этот главный труд Н.Ф. Катанова, содержащий богатейший материал для многочисленных исследований по сравнительной грамматике тюркских языков у нас и за



Семья Н.Ф. Катанова

рубежом, принес ученому мировую известность. Катанов, таким образом, по словам профессора П.М. Мелиоранского, "изучил и сделал общедоступным новый, совершенно до него неизвестный тюркский диалект". Тувинский филолог Д.А. Монгуш о непреходящем значении этого труда для тувинского народа сказал следующее: "В истории тюркологической науки по тувинскому языкознанию известно мне одно фундаментальное исследование Н.Ф. Катанова... Все, что нынче делается в стенах нашего института в области языкознания, — это претворение в жизнь его завещания..."

С 1894-го по 1922 год, до конца своей жизни, Н.Ф. Катанов трудился в Казанском университете, передавая свои поистине энциклопедические знания благодарным ученикам, которых, в свою очередь, завораживали лекции их кумира, отличающиеся "простотой, глубиной изложения и ясностью мысли по каждой теме..." Широкий и многообразный был круг научных интересов этого ученого: этнография, фольклор, литература, языкознание, история, археология, нумизматика. Итогом признания выдающихся заслуг Н.Ф. Катанова в исследовании тюркских языков и других отраслей востоковедения стало присуждение ему в 1907 году степени доктора сравнительного языкознания.

Его богатейшая библиотека восточных книг и рукописей на 22 языках насчитывала более девяти тысяч томов. Высокообразованный ученый-востоковед, прекрасный библиограф Н.Ф. Катанов в своих каталогах, библиографиях описал около семи тысяч названий книг на русском, восточных, европейских языках, будучи в курсе всех исследований мировой ориенталистики. По замечанию его современника профессора И.М. Покровского, Катанов "вел огромную переписку с Западом и Востоком на разных язы-

пись, санскрит, арабскую вязь, древнеуйгурскую и арамейскую графику).

Будучи председателем Общества археологии, истории и этнографии, Н.Ф. Катанов, по его же словам, последовательно отстаивал "перед ОАИЭ интересы сибирских музеев, библиотек и редакций". Особенно много сделал он для организации и утверждения Минусинского музея. Активно содействуя изданию его каталогов, путеводителей и научных трудов, Н.Ф. Катанов не скрывал восторга перед подвигом создателя этого музея Н.М. Мартыанова.

ОДНАКО долгим и тернистым был путь к признанию величия научного подвига самого Н.Ф. Катанова. Лишь за три года до смерти, в феврале 1919 года, избирают Катанова по всероссийскому конкурсу профессором Казанского университета, а в 1921-м присваивают ему и звание профессора общественных наук.

Талантливый востоковед приглашает к себе на работу университеты Баку, Ташкента, Красноярск, Владивостока, обещая лучшие условия для научной деятельности и быта.

Но Н.Ф. Катанов остается в Казани, в плохо отапливаемой квартире и на полугодном пайке. В начале марта 1922 года с ним случился удар, который осложнился плевритом. 10 марта 1922 года ученого не стало. Похоронили Н.Ф. Катанова на Арском кладбище Казанского Свято-Преображенского монастыря. Боль безвременной утраты переполняет строки воспоминаний друзей — ученых И.М. Покровского, Н.В. Васильева, К.М. Харламповича, посмертных статей в печати Татарии, Чувашии, Бурятии, Сибири.

ПЕЧАЛЬНАЯ участь жертвы административно-командной системы не обошла и творческое наследие Н.Ф. Катанова. Почти 36 лет имя большого ученого было

ОДНАКО справедливость возмужествовала. Поворотным стал 1957 год — год 95-летия со дня рождения ученого. Профессор МГУ, доктор исторических наук Л.Р. Кызласов обратился к члену-корреспонденту РАН С.Е. Малову, когда-то хорошо знавшему Катанова как человека и как ученого. Статья академика Малова "Н.Ф. Катанов", опубликованная в "Вестнике Академии наук Казахской ССР" (1958, № 5), не только реабилитировала имя талантливого ученого-востоковеда, но и дала высокую, объективную оценку всей его научной деятельности.

В 1962 году, когда праздновалось столетие со дня рождения Н.Ф. Катанова, в издательстве Академии наук СССР выходит книга доктора филологических наук С.Н. Иванова "Николай Федорович Катанов (1862 — 1922). Очерк жизни и деятельности". В ХаКНИИЯЛИ прошла научная конференция, посвященная этой знаменательной дате. В "Ученых записках", изданных по ее итогам, был опубликован ряд докладов ученых Татарии, Тувы, Хакасии, раскрывающих непреходящее значение творческого наследия Н.Ф. Катанова.

НОВЫЕ подходы в исследовании творческого наследия одного из видных ориенталистов-просветителей народов России четко обозначились в начале 90-х годов. В 1992 году Республика Хакасия достойно отметила 130-летие со дня рождения Н.Ф. Катанова. Верховный Совет Республики Хакасия учредил государственную премию Республики Хакасия имени Н.Ф. Катанова, две именные стипендии для студентов Абаканского государственного педагогического института, одну премию — для лучшего выпускника республиканской национальной гимназии. Совет Министров республики присвоил его имя педагогическому институту (ныне Хакасский государственный университет) и национальной гимназии. Этой дате были посвящены газетные и журнальные статьи, радио- и телепередачи. Заключительным аккордом юбилейных торжеств стала научная конференция "Творческое наследие профессора Н.Ф. Катанова и современность".

Значительным событием стал и выход документальных фильмов "След Алыпа" и "Не бросьте камешка забвения...", созданных Г.В. Коковым по сценарию И.Ф. Коковой. Много нового, интересного фактического материала о жизни и творчестве большого ученого представила в своей книге Ирина Кокова ("Н.Ф. Катанов", Абакан, 1993). Она использовала архивы Санкт-Петербургского института этнологии и антропологии РАН, Института востоковедения РАН в Москве, архивы университетов, музеев Казани, Саратова, Чувашии, Хакасии, Минусинска, воспоминания родственников ученого.

Тогда же вышла работа профессора С.П. Ултургашева "Звезда мировой величины", в которой автор предлагает современное осмысление актуальных проблем катановедения.

В русле их решения работают сейчас многие ученые ХаКНИИЯЛИ и ХГУ. Известный фольклорист, заведующая сектором фольклора ХаКНИИЯЛИ В.Е. Майногашева в своих работах ("Письма Н.Ф. Катанова к А.А. Ярилову — ценные свидетельства научной жизни ученого",